



服务读者 健康大众

长沙列为全国 46 个垃圾分类重点城市

# 垃圾分类工作步入“快车道”

**本报讯** (唐朝昭) 垃圾分类工作正在上海如火如荼开展, 引发广泛关注。“史上最严垃圾分类”也会轮到长沙吗? 事实上, 早在 2017 年长沙就被列为全国 46 个垃圾分类重点城市之一。按照要求, 2020 年, 46 个重点城市要基本建成垃圾分类处理系统。长沙市城管执法局 7 月 1 日透露, 长沙垃圾分类工作已步入“快车道”, 今年将实现全市 633 个社区生活垃圾分类全覆盖, 同时加快完善分类投放、分类收集、分类运输、分类处置的垃圾分类体系。

长沙市城管执法局环卫处处长钟庭表示, 长沙的垃圾分类意识培养与分类体系建设同步。2017 年 3 月, 长沙被列为生活垃圾强制分类重点城市之一。与第一批试点城市相比, 虽然长

沙起步较晚, 但在顶层设计、激励配套等方面具有一定优势。“培养居民分类意识和完善分类体系, 目前在长沙正同步进行, ‘先分后混’会影响分类效果和居民积极性, 而后端建设好了前端没有分类, 整个分类链条就会脱节。因此, 这是一项相互依赖的系统工程。”

据了解, 长沙垃圾终端处理已从“卫生填埋”向“清洁焚烧”转变, 构建多点支撑的垃圾终端处理体系, 预计 2021 年长沙城区将实现生活垃圾“零填埋”。

目前, 长沙生活垃圾清洁焚烧一期项目已运行 1 年多时间, 累计焚烧垃圾 96 万余吨, 日发电量 200 多万千瓦时, 烟气排放达到欧盟最新标准, 生活污水、渗滤液等全部循环利用。全市餐饮机构的餐厨垃

圾也实现收运全覆盖和无害化、资源化利用。针对居民家中的湿垃圾(易腐垃圾) 处置问题, 全市首个厨余垃圾分类处理终端设施正在抓紧建设, 预计今年 9 月将建成投入使用, 日处理能力将达到 2000 吨。

“猪能吃的叫湿垃圾, 猪不能吃的叫干垃圾, 猪吃了会死的叫有害垃圾, 可以卖出去换猪的叫可回收垃圾。”这几天, “以猪为本”的垃圾分类记忆法在网上流传。

在长沙, 生活垃圾如何分类? “长沙也是按照干垃圾、湿垃圾、可回收垃圾和有害垃圾进行分类。目前, 在居民小区推广时, 首先要求居民从简单的‘干湿两分’开始, 逐步培养垃圾分类习惯。”钟庭介绍。

“干燥”的垃圾不等于“干垃

圾”。湿垃圾也称易腐垃圾, 居民家中常见的湿垃圾主要包括剩菜剩饭、瓜皮果核、菜叶碎骨等。因此, 令不少网友困惑的瓜子壳、小龙虾壳等, 尽管很“干燥”, 但仍属于湿垃圾。

据悉, 去年长沙在 342 个社区开展了垃圾分类, 与 2017 年相比进入市属终端的生活垃圾减量 13.59%。今年, 长沙将实现社区垃圾分类 100% 覆盖, 同时将逐步建立居民家庭垃圾分类绿色账户和区县(市) 生活垃圾分类大数据平台。

**头条新闻竞赛**

**健康中国**

**湘潭市第一人民医院** 协办

地址: 湘潭市岳塘区书院路 100 号  
网址: www.xtsyzy.com  
急救热线: 0731-58669120 58669110  
湘潭医广[2018]第 0823-0009 号

## 垃圾分类我先行

6 月 29 日, 长沙市开福区清水塘街道办事处在芙蓉路社区南山小区开展“垃圾分类我先行, 绿色小区我们行”活动, 现场请来了可爱的“小猪佩奇和乔治”带着居民们学习垃圾分类, 号召大家养成主动分类、自觉投放垃圾的生活习惯和行为。

通讯员 肖奕  
李成倩 摄影报道



## 长沙启动首届公务员献血周 不忘初心·热血星城

**本报讯** (记者 王璐) 7 月 3 日, 长沙市人民政府主办的“不忘初心·热血星城”首届公务员献血周启动仪式启动。仪式当天, 全市组织了公务员近两千人参与献血活动, 759 人成功献血, 献血总量 26.34 万毫升。据悉, 启动仪式当日起至 7 月 9 日, 全市将持续开展公务员献血周的后续活动, 用人民公仆的责任与大爱持续守护热血星城。

本次启动仪式上, 在采供血一线工作的普通党员刘惠萍无偿献血的故事, 深深感染了在场所有人。从 1998 年第一次献血以来, 刘惠萍献过全血 19 次, 全血量为 5400 毫升; 献过机采血 23 次, 机采血血量 25.5 个治疗单位, 总献血量 13700 毫升, 献血累计总量相当于全身血液替换了 3 遍, 曾多次获全国无偿献血奉献金奖。

长沙市卫健委党组书记、主任、市献血促进委员会副主任周敏介绍, 自 1998 年《中华人民共和国献血法》颁布实施以来, 长沙市委、市政府高度重视无偿献血工作, 全市无偿献血事业取得快速发展。2018 年, 全市无偿献血达 16 万人次, 献血量 57.2 吨, 千人口献血率达 20.8, 均走在全国前列。无偿献血不仅为无数命悬一线的失血患者送去了生命的希望, 更为文明长沙增添了温度、提升了高度。但血液保障没有终点。目前, 省会长沙平均每天需要 500 位献血者参与无偿献血, 才能满足全市临床救治需要。为此, 长沙市委、市政府决定设立公务员无偿献血周, 旨在宣传和发动公务员, 自觉成为社会公益事业的参与者和示范者, 带头捐献热血。

## 无 声 的 爱

——聋哑父亲供造血干细胞移植治疗患儿成功出仓

**本报讯** (通讯员 吴萍 邓郁都) 7 月 1 日, 5 岁的小慧心顺利走出中南大学湘雅二医院层流病房的大门, 经过 23 天移植仓生活, 患有重型再生障碍性贫血的小慧心血细胞全线植活。

慧心出生在一个特殊的无声家庭, 她的父母都是聋哑人。在她两岁时, 妈妈因患脑癌离开了人世。丧母之痛尚未远离, 年幼的她又在今年 4 月被确诊为重型再生障碍性贫血, 在家人的积极支持下, 最终确定在

湘雅二医院儿童医学中心进行父供女单倍体造血干细胞移植。

完善相关检查后, 儿童血液专科万伍卿教授及文川副教授领衔的移植团队制定出治疗方案。通常移植开展前, 医护人员会对家属进行术前谈话及护理宣教, 但由于小慧心家庭情况特殊, 作为第一监护人的爸爸无法直接有效沟通, 祖父母年迈, 姑姑远在深圳, 小姨是一位临近毕业的在校大四学生。为此, 移植医疗团队多次进行术前谈话, 确保参与移植

过程的家庭成员顺利了解造血干细胞移植的全过程及可能面对的风险; 护理团队通过情景模拟的健康宣教方式, 让家属充分掌握移植前的准备工作及护理方法; 成立“慧心爱心呵护群”, 医护人员定期在群里发布重要消息, 确保有效沟通及重要信息对称。此外, 护理团队温柔暖心的“母爱式”护理更是缓解了小慧心内心对陌生环境的恐惧, 带着超越同龄孩子的勇气克服了治疗带来的不适。

## 从名医到民医

——“湘雅乡情·专家醴陵行”侧记

详见 04 版